
Liberecký kraj 

Kraj se rozprostírá na severu České republiky. Území zahrnuje sever České kotliny, Jizerské hory, 
západní Krkonoše s Krkonošským podhůřím a východní část Lužických hor. Svým severním okrajem 
tvoří v délce 24,1 km státní hranici se Spolkovou republikou Německo, na kterou navazuje 133,5 km 
dlouhá hranice s Polskem. Východní část kraje sousedí s Královéhradeckým krajem, na jihu přiléhá ke 
Středočeskému kraji a na západě ke kraji Ústeckému. Je tvořen okresy Česká Lípa, Jablonec nad 
Nisou, Liberec a Semily.  

Liberecký kraj tvoří pouze 4,0 % území celé České republiky a se svými 3 163 km2 je druhým 
nejmenším v republice. Zemědělská půda zaujímá 44,0 % rozlohy kraje, zastoupení orné půdy 
na celkové rozloze (18,9 %) je hluboko pod celostátním průměrem. Naopak výrazně nadprůměrný 
podíl vykazuje lesní půda (44,8 %).  

Ke konci roku 2024 měl Liberecký kraj celkem 449 494 obyvatel (4,1 % České republiky) a podle 
tohoto ukazatele je také druhý nejmenší. Průměrná hustota 142,1 obyvatel na km² převyšuje 
republikový průměr.  

Celý kraj je převážně hornatý. Jeho výšková členitost odpovídá charakteristikám pahorkatiny. 
Nejvyšším bodem kraje je 1 435 m vysoký vrchol Kotel nedaleko Rokytnice nad Jizerou v okrese 
Semily, nejnižší bod 208 m n. m. leží v okrese Liberec v místě, kde řeka Smědá opouští území Česka. 
Nejznámějším vrcholem kraje je Ještěd, který je se svými 1 012 m nejvyšším vrcholem Ještědského 
hřebenu. Klima v severovýchodní části kraje (Jizerské hory, Krkonoše a podhůří) spadá do lehce 
chladné oblasti. Západní a jihozápadní část má podmínky mírně teplé oblasti.  

Vody jsou z území kraje odváděny do tří řek a dvou moří. Západ kraje tvoří povodí Ploučnice, východ 
kraje leží v povodí Jizery, přičemž obě řeky se vlévají do Labe, a sever se nachází v povodí Lužické 
Nisy, respektive Odry. V kraji se nachází Krkonošský národní park a 5 chráněných krajinných oblastí 
(Jizerské hory, Lužické hory, České Středohoří, Kokořínsko – Máchův kraj a Český ráj), rovněž 8 
národních přírodních rezervací, 9 národních přírodních památek, 36 přírodních rezervací a 73 
přírodních památek.  


